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Наразі Україна переживає чи не найтяжчі часи від моменту здобуття 
нею незалежності. Політична ситуація в країні зумовила глибоку 
економічну кризу, що відчутно позначилося на житті кожного 
громадянина. Така ситуація вимагає реформування на демократичних 
засадах політичної системи, усього державного апарату, правоохоронних 
органів та згуртування громадянського суспільства у боротьбі з ворогом 
[1, 5].  

Значну роль у реалізації державотворчих процесів відіграє поліція, 
увага до діяльності якої прикута зі сторони, мабуть, кожного дорослого 
громадянина України. До 30-ої річниці ядерної катастрофи на 
Чорнобильській АЕС вважаємо актуальним проаналізувати внесок саме 
працівників міліції у подолання наслідків аварії. Застосування 
історичного досвіду є надзвичайно корисним для сьогодення, оскільки 
Україна сьогодні знаходиться на складному етапі своєї історії, йдучи 
шляхом самостійного демократичного розвитку, вона не убезпечена від 
подібних катастроф.  

Вказаній темі присвячений один із розділів монографії колишнього 
міністра внутрішніх справ України Ю. Ф. Кравченка [2, 97 – 137], де він, 
використовуючи архівні матеріали МВС наводить конкретні факти участі 
наших колег у ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС. У 1996 році до 
десятиріччя аварії на Чорнобильській АЕС, за завданням керівництва 
МВС України була підготовлена та видана книга «Чорнобильська 
катастрофа в документах, фактах та долях людей» [3], в якій окрім 
архівних даних було використано також і спогади безпосередніх 
учасників тих подій. Крім того, достатньо великий обсяг наукових статей 
написано публіцистом, політиком та колишнім послом України в 
Америці та Канаді Ю. М. Щербаком [4], але не дивлячись на достатньо 
об’ємну кількість уже існуючих праць, які без сумніву мають колосальну 
наукову значимість, вважаємо за актуальне розглянути саме діяльність 
міліції з ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС.  

Ядерна катастрофа сталася в ніч з 25 на 26 квітня 1986 року в ході 
проведення на 4-му реакторі атомної електростанції експериментів, 
пов’язаних з режимами роботи турбогенератора.  

Чорнобильська радіація досягла території Китаю, Японії, США, 
інших країн і залишила свій слід навіть в Антарктиді. Безпосереднім 
джерелом підвищення радіоактивності був цезій – 137, що не 
утворюється в природних умовах, а виникає в результаті атомних 
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вибухів і в діючих атомних реакторах.  
Вже через кілька секунд після вибуху на 4-му енергоблоці 

Чорнобильської атомної електростанції у черговій частині Прип’ятського 
міського відділу внутрішніх справ спрацювали системи тривоги.  

Для керівництва ліквідацією наслідків аварії на ЧАЕС був 
створений оперативний штаб Прип’ятьського міськвідділу, за рішенням 
якого на вулицях міста було організоване посилене патрулювання, 
зміцнена охорона найбільш важливих об’єктів.  

Правильна розстановка сил та засобів у перші після аварії години 
дала змогу забезпечити надійну охорону правопорядку в м. Прип’ять та 
навколо АЕС, не допустити паніки серед населення. У ці дійсно бойові 
години особовий склад діяв чітко та злагоджено.  

Особлива увага в цей період приділялась охороні населених пунктів, 
з огляду на те, що в домівках люди залишили все своє майно, а з собою 
взяли тільки документи та деякі коштовності.  

Силами співробітників карного розшуку була організована робота 
12 контрольно-пропускних пунктів у місцях можливого проникнення 
злочинного елементу в 30-кілометрову зону. З цією ж метою було 
створено 3 пересувні оперативні групи для здійснення розшукових 
заходів у зоні, звідки було евакуйоване населення. Робота цих груп і 
КПП координувалась з допомогою спеціального вертольота.  

Була створена посилена оперативна група для здійснення 
оперативно-розшукових заходів у місцях, де тимчасово проживали 
жителі, евакуйовані з небезпечної зони.  

Працівниками міліції постійно велася робота з розшуку злочинців, 
які переховувалися; осіб, зниклих безвісти та тих, що втратили зв’язок з 
рідними. Постійно збиралися відомості щодо громадської думки про 
обстановку, що склалася в місцях розміщення евакуйованого населення. 
Проводилася роз’яснювальна робота, усунення причин та умов, що 
сприяли скоєнню правопорушень. Організовувалися заходи по 
виявленню місцезнаходження евакуйованих осіб, за якими 
встановлювався адміністративний нагляд.  

 У ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС брали участь 
всі без винятку служби міліції, яка у свою чергу відіграла важливу роль у 
подоланні наслідків такої масштабної катастрофи. За мужність і 
самовіддані дії, виявлені при ліквідації наслідків аварії багатьох 
співробітників міліції було нагороджено високими урядовими 
нагородами. За сумлінне виконання службового обов’язку у період 
ліквідації наслідків аварії майже всі співробітники міліції, які працювали 
у 30-кілометровій зоні та прилеглих до неї районах, відзначені 
нагородами МВС СРСР і МВС України.  
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ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИБОРІВ: ІСТОРИКО – 
ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

 
Упродовж історії формування української державності можна 

виявити ті правові елементи, що стосуються питань проведення виборів, 
забезпечення інформування населення про виборчий процес, хоча 
визначити точний момент їх виникнення сьогодні навряд чи можливо.  

Досвід проведення перших виборів на території України сходить до 
Х-ХІ ст. ст. Науковці вважають, що зародження інформаційного 
забезпечення виборів на вітчизняних теренах відбулося за часів 
Київської Русі так як історія української державності, на їх переконання, 
починається з цього часу [2, 319]. За часів Київської Русі, яка була 
типовою феодальною монархією на чолі з великим київським князем, 
продовжували існувати віча, в яких брали участь вільні дорослі жителі 
міста – купці, ремісники та ін. В якості інформування про вічові збори 
міг бути клич бирючей або бій особливого дзвону, що можна вважати 
зародженням елементів виборності, а разом з тим і елементів інституту 
інформаційного забезпечення виборів.  

Після занепаду Київської Русі, окупації Польщею 
західноукраїнських земель і приєднання всіх інших українських земель 
до литовських, за панування у польсько-литовський період засад 
давнього звичаєвого права та писаного українського права, українці 
уперше набувають досвіду участі у виборах через обрання шляхтою на 
повітових сеймиках своїх представників до Вального Сейму і обрання у 


